
temperaturę T , podstawiając ekstrapolowaną wartość stosunku p/p3 do równania
(19.6). (Uzyskaną temperaturę nazywamy temperaturą gazu doskonałego).

19.4. Skale Celsjusza i Fahrenheita
Do tej pory mówiliśmy jedynie o skali Kelvina, używanej w badaniach nauko-
wych. W większości krajów świata w zastosowaniach codziennych, a częściowo
i w naukowych do pomiaru temperatury wykorzystuje się skalę Celsjusza. Tempe-
raturę w skali Celsjusza podaje się w stopniach, które swą wielkością odpowiadają
kelwinom. Jednakże zero na skali Celsjusza jest przesunięte do wartości wygod-
niejszej niż zero bezwzględne. Jeżeli symbol TC oznacza temperaturę w skali
Celsjusza, a T temperaturę w skali Kelvina, zależność między nimi można zapi-
sać w postaci

TC = (T − 273,15)◦C. (19.7)

Podając temperaturę w skali Celsjusza, korzystamy z symbolu „stopnia”. W przy-
padku skali Celsjusza piszemy więc 20◦C, ale w skali Kelvina 293,15 K.

W przypadku skali Fahrenheita, używanej w Stanach Zjednoczonych, stopnie
są mniejsze, a zero skali jest przesunięte względem zera skali Celsjusza. Patrząc
na termometr, na którym zaznaczono obydwie te skale, z łatwością dostrzeżemy
różnice między nimi. Skalę Celsjusza i Fahrenheita łączy relacja

TF =
( 9

5TC + 32
)◦F, (19.8)

gdzie TF oznacza temperaturę w skali Fahrenheita. Można z łatwością przeliczać
temperaturę z jednej skali na drugą, jeżeli zapamiętamy wartości temperatury
odpowiadające kilku charakterystycznym punktom, takim jak temperatura krzep-
nięcia i wrzenia wody (tabela 19.1). Na rysunku 19.7 porównano ze sobą skale
Kelvina, Celsjusza i Fahrenheita.

Tabela 19.1. Wybrane temperatury
w skali Celsjusza i Fahrenheita

Temperatura ◦C ◦F

Wrzenie wodya 100 212

Normalna
temperatura ciała
ludzkiego 37,0 98,6

Komfortowa
temperatura
otoczenia 20 68

Krzepnięcie wodya 0 32

Zero skali
Fahrenheita ≈ −18 0

Wspólny punkt
obydwu skal −40 −40

a Ściśle biorąc temperatura wrzenia wody w skali
Celsjusza jest równa 99,975◦C, a temperatura
krzepnięcia wody 0,00◦C. Dlatego różnica tem-
peratury między obydwoma punktami jest nieco
mniejsza niż 100◦C.

Aby rozróżnić stopnie Celsjusza i Fahrenheita, posługujemy się oznaczeniami
C i F. Piszemy więc

0◦C odpowiada 32◦F,

co oznacza, że 0◦ w skali Celsjusza to 32◦ w skali Fahrenheita. Natomiast różnica
temperatury 5 stopni Celsjusza jest równoważna różnicy temperatury 9 stopni
Fahrenheita (patrz wzór (19.8)).

Rys. 19.7. Porównanie skali Kelvina, Celsjusza i Fahrenheita
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